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Abstract 

In the current context of the development of society, an important role is played by the formation of 

comfortable relationships of the person with the surrounding world. Unfortunately, in recent years, we have 

witnessed the fact that one of the main human needs - the need for security is violated, which leads to an increase 

in the number of children in need of psychological help. The educational environment must ensure the satisfaction 

of the needs of personal-confidential communication, to be an environment free of manifestations of psychological 

violence in interaction, so as to contribute to maintaining the mental health of educational actors. The school has 

significant resources to design programs to prevent aggressive behavior and to create a protective school 

environment that would ensure the psychological security of children by preventing and combating violence of any 

kind in the school environment. 
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Unul din fondatorii deviantologiei, savantul francez Emile Durkheim, vorbea despre 

conceptul de anomie, adică confuzia socială și dezorientarea în societate care are loc în timpul 

schimbărilor și crizelor sociale radicale. Or, realitatea de azi este una incertă, confuză, cu 

instabilitate socială, economică, politică, aspecte care duc la creşterea abaterilor 

comportamentale. În ultima perioadă atestăm o creștere a numărului de indivizii şi grupuri care 

îşi fac un mod de viaţă din a se abate sistematic de la normele de conduită acceptate de către 

societate. Această situaţie determină disfuncţii în procesul socializării individului, slăbirea 

controlului şi a puterii de intervenţie a diferitor instanţe de socializare precum familia, 

microgrupul, şcoala. Realitatea de azi ne cere să privim altfel problemele cu care se confruntă 

societatea și în special copiii care reprezintă generația în creștere și viitorul țării. În 

conformitate cu Codul Educaţiei al Republicii Moldova, capitolul I, articolul 6, „idealul 

educaţional al şcolii din Republica Moldova constă în formarea personalităţii cu spirit de 

iniţiativă, capabile de autodezvoltare, care posedă nu numai un sistem de cunoştinţe şi 

competenţe necesare pentru angajare pe piaţa muncii, dar şi independenţă de opinie şi acţiune, 

fiind deschisă pentru dialog intercultural în contextul valorilor naţionale şi universale asumate‖ 

[3]. Misiunea educaţională a şcolii contemporane este formarea personalităţii de tip nou, cu 

spirit activ, cu valori social - morale înalte, capabilă să promoveze binele, frumosul, adevărul, 

călăuzindu-se de credinţe şi idealuri, conferind un sens superior propriei vieţi este imperativul 

şcolii contemporane[6]. Iată de ce, problema educaţiei copiilor, a formării calităţilor morale, a 

                                                           
1
 Articol elaborat în cadrul proiectul de cercetare ,,Aspecte psihosociale ale securității psihologice 

și manifestările ei în plan social la copii‘‘, cu cifrul  nr. 20.80009.0807.31. Programul: Provocări 

Societale. 
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prevenirii şi diminuării devierilor comportamentale poate fi realizată doar într-un mediu 

securizant din punct de vedere fizic și psihologic.  

În procesul de evoluție a societății moderne asistăm la o creștere a cerințelor față de copii. 

Au loc un șir de schimbări ce țin de modernizarea conținutului educației, regândirea scopului și 

rezultatului educației, optimizarea metodelor și tehnologiilor de organizare a procesului 

educațional etc. Toate acestea, pe de o parte, într-un fel sau altul, conduc la schimbări în mediul 

educațional, pe de altă parte, cresc cerințele pentru participanții la procesul educațional și 

specificul interacțiunii lor interpersonale. Analiza studiilor realizate de un șir de cercetătorii, 

precum  G. V. Gracev, 1998; T. S. Kabacenko, 2000; I. A. Baeva, 2002 etc. a scos în evidență 

faptul că eficiența procesului educațional depinde și de indicatorul siguranței psihologice 

oferite de mediul educațional [10]. Potrivit studiilor psihologilor ruși O. E. Lebedeva și E. E. 

Sîmaniuk, o școală bună este acea care asigură siguranță, securitate psihologică, fără pericolul 

agresiunii, violenței, umilinței, insultelor etc. [9].  

În lumea modernă, securitatea este remarcată ca un factor foarte important în formarea 

unor relații confortabile între o persoană și lumea din jurul său. Datorită numărului tot mai 

mare de evenimente extreme, una dintre principalele nevoi umane - nevoia de securitate este 

încălcată, ceea ce duce la creșterea numărului de oameni care sunt nevoiți să se adapteze la 

noile condiții de viață și care au nevoie de ajutor psihologic. Acest subiect devine tot mai actual 

în ultimii ani și generează dezbateri ştiinţifice atât în mediul educaţional, cât şi în cel cotidian. 

Complexitatea fenomenului a condiționat ca până în prezent să nu avem o abordare științifică 

exhaustivă, o interpretare clară a unui astfel de concept ca „securitatea psihologică‖.  În 

dicționarele explicative găsim conceptul de „securitate personală‖ care este direct asociat cu 

stările, trăirile, sentimentele individului, care sunt direct legate de momentul respectiv și 

perspectivele de viitor. Majoritatea abordărilor conceptuale a fenomenului de securitate 

psihologică confirmă ideea că securitatea este direcționată spre păstrarea sistemului și 

asigurarea funcționalității normale a lui. Securitatea reprezintă un astfel de  fenomen fără de 

care nu se poate dezvolta nici personalitatea copilului și nici societatea. Școala reprezintă acea 

instituție care nemijlocit participă în acest proces, care poate crea un sistem securizant 

particular. De modul cum comunică subiecții educaționali depinde formarea mediului 

educațional securizant pentru dezvoltarea copiilor. 

Există diverse abordări științifice care ne fac să înțelegem problema securității 

psihologice a unei persoane. Baeva I. A. subliniază în lucrările sale că problema securității este 

una de o actualitate sporită și care are interpretări și abordări diferite.  Astfel, cineva definește 

securitatea ca o calitate care oferă oportunitatea și capacitatea de autoconservare, iar cineva o 

privește ca un sistem de condiții care asigură dezvoltarea și protecția împotriva amenințărilor 

interne și externe. La rândul său, Panarin I. N. menționează că securitatea psihologică a unei 

persoane este determinată de starea psihicului, în care este posibilă dezvoltarea intensivă și 

percepția obiectivă a amenințărilor externe și interne. Prihodko I. I. consideră securitatea 

persoanei ca un sistem de mai multe niveluri care determină securitatea psihicului uman, 

capabil să prevină amenințările, oferind nivelul necesar de capacitate umană. Kabacenko 

T.S. consideră securitatea psihologică a persoanei ca o componentă a sistemului de securitate în 

interacțiune cu securitatea fizică. El crede că ea este influențată de factori psiho-sociali cum ar 

fi pedeapsă, pierderea autorității etc. și factorii intrapersonali, printre care experiențele datorate 

eșecurilor anterioare [9].  
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Deci, prin securitate psihologică înțelegem starea mediului educațional care asigură 

satisfacerea nevoilor de comunicare personal-confidențială, mediu lipsit de manifestări de 

violență psihologică în interacțiune, asigurând sănătatea mintală a actorilor educaționali. O 

persoană ce crește într-un mediu educațional insecurizant nu ar putea atinge expectanțele 

personalității integre și mature.  

Elementul cheie în noțiunea de se securitate psihologică este amenințarea. Cine sau ce 

amenință copilul în spațiul școlar? De ce trebuie ei protejați? Amenințarea de bază o reprezintă 

anume agresiunea psihică. Cu regret, în ultima perioadă asistăm la o creșterea a numărului de 

comportamente agresive în mediul educațional. Devine foarte actual subiectul cum de creat un 

mediul educațional care să asigure securitatea din punct de vedere psihologic a copilului. Mulți 

autori abordează securitatea psihologică drept un rezultat al utilizării mijloacelor de apărare 

psihologică. Dar aceste noțiuni nu sunt sinonime. Dezvoltarea mijloacelor de apărare 

psihologică a personalității nu întotdeauna duce la securitate ei. Securitatea psihologică 

reprezintă securitatea psihicului, integritatea individului, protecția sănătății mintale și a 

spiritualității. În viziunea psihologului rus Baeva I. A. pentru a se proteja de factorii negativi, 

pentru a nu ceda influenței altor oameni, o persoană trebuie să aibă caracteristici personale 

precum echilibrul emoțional, performanța, rezistența la stres, încrederea în sine, 

autoorganizarea, evaluarea adecvată a situației. Evident că nevoia de securitate psihologică este 

fundamentală. Satisfacerea ei oferă unei persoane o stare de confort și siguranță, încredere în 

viitor și oferă baza unei percepții adecvate a realității înconjurătoare [9].  

Școala are o importanță majoră în formarea copiilor și, la fel ca în cazul programei 

școlare, se așteaptă să îi învețe pe copii să gestioneze sentimentele și experiențele negative și să 

facă față agresiunii și bullying-ului. Indiscutabil, școala este cheia pentru dezvoltarea cognitivă 

și sănătatea mintală și emoțională a elevilor. Agresivitatea în mediul școlar este un fenomen 

destul de complex, cu o diversitate de forme de manifestare. Astfel, școala este spațiul de 

manifestare a conflictului între copii și între adulți-copii, iar raporturile de forță sau planul în 

care se consumă conduitele ofensive (verbal, acțional, simbolic) sunt variabile importante în 

înțelegerea fenomenului. Cele mai întâlnite forme ușoare de comportamente agresive în spațiul 

școlar sunt: ton ridicat, tachinare, ironie, poreclire, insultă, înjurătură, intimidare, scuipare, 

deposedarea de obiecte personale, violarea secretului corespondenței, lăsarea fără ajutor, 

aruncarea cu obiecte, atingere nedorită, refuzul de a îndeplini sarcinile, indisciplina la ore. Din 

formele grave de comportamente agresive în spațiul școlar fac parte: hârțuire, abuz de 

încredere, amenințări, înșelăciuni, șantaj, calomnie, lipsirea de libertate a persoanei, tulburarea 

liniștii publice, pălmuire, îmbrâncire, trântire, imobilizare, lovire/bătaie, încăierare, lupte de 

grup, vătămare corporală, mutilare, deteriorare, distrugere de obiecte, instigare la discriminare, 

portul şi folosirea fără drept de arme, furt, tâlhărie, tentativă de viol, tentativă de omor, 

determinarea sau înlesnirea sinuciderii, perversiunea sexuală. Deci, fenomenul agresivității este 

un fenomen complex care cuprinde, cel puțin, două dimensiuni distincte: abuzul fizic, 

psihologic și forme de violență între copii, care includ atitudini ostile, dispreț, umilire, jignire, 

sfidare, lipsă de politețe, atitudini antișcolare, violență verbală, bullying-ul. Agresivitatea în 

școală se manifestă atât sub forma unor acțiuni violente singulare, cât și sub forma intimidărilor 

permanente, înjosirilor și hărțuirii sistematice (bullying) [5,7, 8]. 

Indiferent de forma de manifestare agresivitatea în școală constituie o încălcare a 

drepturilor copilului la educație, sănătate și bunăstare. Nu putem vorbi de o educație de calitate, 
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echitabilă, dacă elevii se confruntă cu agresiune în mediul școlar. La originea fenomenului 

agresivității în mediul școlar se află o multitudine de factori. Școala însăși poate reprezenta o 

sursă a unor forme de comportamente agresive și acest lucru trebuie luat în considerație în 

conceperea diferitelor programe de prevenire și stăpânire a acestora. Fenomenul agresivității 

școlare trebuie analizat în contextul apariției lui. Este important a lua în considerație toți 

factorii (sociali, familiali, școlari, de personalitate) ce pot determina comportamentul agresiv al 

elevilor. 

Școala poate juca un rol important în prevenirea comportamentelor agresive în spațiul 

educațional. Într-un studiul național „Bullying-ul în rândul adolescenților din Republica 

Moldova‖, realizat de către UNICEF în 2019  s-a constat că marea majoritate a elevilor afirmă 

că se simt bine la școală (7 din 10 copii – vesel, 5 din 10 – liniștit, 4 din 10 – sociabil, 2 din 10 

– emoționat). În același timp, unii adolescenți nu percep mediul școlar ca fiind unul prietenos, 2 

din 10 copii se simt nesigur, 1 din 10 – încordat, 1 din 10 – îngrijorat. Victimele bullying-ului 

sunt mai puțin vesele și liniștite, în comparație cu ceilalți adolescenți, fiind, în același timp, mai 

emoționate, mai nesigure, mai încordate, mai îngrijorate. Inițiatorii bullyingului sunt mai puțin 

liniștiți, în același timp, mai încordați, mai aventuroși, mai indiferenți. 85,5% din elevii care au 

participat la cercetare consideră că marea majoritate a colegilor de clasă sunt prietenoși cu ei. 

Un grad mai redus de prietenie cu colegii de clasă s-a constatat în rândul victimelor, dar și al 

agresorilor. Însă 46,8% din elevi au menționat „în clasă mea există, cel puțin, un coleg sau 

câțiva colegi cu care ceilalți evită să discute, să prietenească‖ [11]. Astfel de situații sunt mai 

frecvente în mun. Chișinău (fiecare al 2-lea elev) și printre elevii din clasele a VI-a – IX-a. 

Violența fizică în școală (elevii se bat, se împing) a fost raportată, practic, de fiecare al 3-lea 

elev, participant la cercetare. Situațiile date sunt mai frecvente printre elevii claselor a VI-a – 

VII-a (pentru 4 din 10 copii) și al celor cu note sub media 7 (4 din 10  copii). Violența fizică 

însă este prezentă și în afara școlii, fiind raportată de fiecare al 4-lea elev. Se bat, se împing în 

afara școlii, mai frecvent, elevii claselor a VI-a – VII-a (fiecare al 3-lea) și cei cu medii joase 

(fiecare al 3-lea). Fiecare al 5-lea adolescent a semnalat că elevii din clasele mai mici se tem de 

elevii din clasele mai mari. Teama este mai frecventă printre elevii claselor a VI-a (fiecare al 3-

lea), cei cu media sub 7 (fiecare al 3-lea). Astfel de situații sunt resimțite, într-o măsură mai 

mare, în rândul băieților (fiecare al 4-lea) și al elevilor din mediul rural (fiecare al 4-lea). 

Fiecare al 5-lea elev, participant la cercetare, a semnalat că în școala în care își face studiile, 

„nu se iau măsuri cu elevii bătăuși‖. Situațiile date sunt mai frecvente în instituțiile de 

învățământ din mediul rural, unde astfel de cazuri au fost raportate de fiecare al 4-lea elev [11]. 

86,8% din totalul elevilor claselor a VI-a – XII-a, din Republica Moldova, sunt afectați de 

bullying, într-un mod diferit: agresor, victimă sau martor. Practic, fiecare al 3-lea adolescent 

participant la studiu, în diferite situații, a fost și victimă, și martor, și agresor (34,3%).  Fiecare 

al 4-lea elev (26,2%) este victimă a bullying-ului, în același timp, a fost martor la situații de 

bullying. Victimele bullying-ului sunt mai frecvente în instituțiile școlare din mediul rural, în 

rândul fetelor, elevilor din clasele gimnaziale și al celor cu o medie academică mai înaltă. Iar 

bullying-ul în mediul online este mai răspândit în școlile din mediul urban, în rândul băieților și 

elevilor din clasele liceale [11]. 

În știința modernă, există mai multe viziuni privind formarea securității psihologice ale 

personalității. Susținătorii psihanalizei sugerează că în procesul formării securității psihologice 

a persoanei trebuie să se să acorde atenție dezvoltării caracteristicilor mecanismelor psihologice 
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de protecție umană, modalităților de îmbunătățire a modelelor de comportament care asigură 

siguranța.  Behavioriștii sugerează ca în formarea unui comportament sigur din punct de vedere 

psihologic, să se concentreze pe trecerea unei serii de psiho-antrenamente, organizarea unui 

sistem de învățare socială și întărirea pozitivă a comportamentului. Reprezentanții direcției 

existențial-umanistice abordează securitatea psihologică ca un focus uman pe satisfacerea 

nevoilor de bază prin auto-realizare în societate. În cadrul acestei abordări, o persoană are 

posibilitatea de a fi responsabilă pentru propria viață și destin, de a dobândi experiență 

individuală, de a răspunde la situații periculoase cu modele de comportament formate și de a le 

face față. 

Un rol important în asigurarea securității psihologice, în prevenirea și combaterea 

fenomenului de agresivitate le revine psihologilor școlari care, la nivelul instituției de 

învățământ, întreprind diverse acțiuni și oferă primele servicii victimelor, mai rar, agresorilor și 

membrilor familiilor acestora. Acțiunile de prevenire includ discuții privind comunicarea 

asertivă, conflictele și modalitățile de soluționare a acestora, strategii de gestionare a emoțiilor 

negative, strategii și metode de diminuare a agresivității etc. [4]. 

Chiar dacă reprezintă o problemă delicată, punerea sub control a fenomenului 

agresivității nu se poate face decât dacă îi sunt cunoscute cauzele, originile, formele de 

manifestare şi posibilitățile de prevenire. Problema comportamentelor agresive în școală poate 

şi trebuie să devină o temă de reflecţie pentru toţi cei implicaţi în actul educaţional. Cu atât mai 

mult cu cât şcoala dispune, credem, de importante resurse pentru a concepe programe de 

prevenire a comportamentelor agresive şi pentru a rupe cercul vicios al violenţei în mediul 

şcolar. Este absolut necesar de a crea un mediu școlar protectiv, care ar asigura securitatea 

psihologică a copiilor prin prevenirea și combaterea violenței de oricare formă în mediul școlar. 

Acest aspect poate fi asigurat prin implementarea și promovarea de către instituțiile de 

învățământ a politicilor instituționale de protecție a copilului, cu includerea obligatorie a 

răspunsului acestora la cazurile de violență, inclusiv, bullyng, cyberbullying, dar și prin  

promovarea abordărilor de disciplinare nonviolente în clasă și în școală, a atitudinilor 

nediscriminatorii și senzitive, din punct de vedere al dreptului copilului [8]. Lucrul acesta 

presupune dezvoltare competențelor cadrelor didactice și a psihologilor necesare pentru 

identificarea/recunoașterea, prevenirea, sesizarea cazurilor violență, inclusiv de bullying și/sau 

cyberbullying. Deoarece comportamentul agresiv poate fi învățat din mediul familial este 

absolut necesar de implicat părinții în programe de educație parentală. 
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Abstract 

Every person during his life is subjected to stressful, problematic situations. How the person resists these 

situations depends on the coping strategies they choose. These strategies are conditioned by the mental states that 

people are currently experiencing. Certainly the coping strategies chosen also create psychological security for the 

individual. The cognitive, affective and behavioral response to various frustrating situations is formed from 

preadolescent age conditioned by the main neoformations such as: development of self-awareness, personal 

identification of the preadolescent and biological changes. This age is sensitive in forming the relationship 

between mental states and coping strategies. 
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Evenimentele în ziua actuală (pandemia și toate restricțiile ce vin cu ea, instabilitatea 

sistemului social) creează vulnerabilități în stabilitatea stărilor psihice a oamenilor și  în același 

timp facilitează  condițiile pentru atingerea cotelor înalte ale agresivității, frustrării, anxietății 
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